



委员心声

郭艳芳： 加强培养 助力中学生 综合素质提升

□记者 侯国防

“对中学生加强培养，是提高新时代中学生整体素质的一个必备条件。”市政协委员郭艳芳接受采访时说。

郭艳芳认为，积极引导中学生参加社会志愿服务，有利于提高中学生的综合素质，有利于中学生了解社会一线工作的艰辛，有利于培养中学生的组织能力、沟通能力及团队协作能力，更有利于中学生树立正确的理想信念和人生价值观。

当前，我市中学教育整体稳步推进、成效显著，但也存在过度注重文化课知识传授及考试评价、忽视学生道德品质和价值取向培养等问题，导致部分中学生盲目崇拜网红、歌星和影星，价值观偏离正规。

如何引导中学生树立正确的价值取向，市政协委员、鹿邑县委老干部局局长郭艳芳认为，需做好三个方面的工作：一是引导中学生参加社会志愿服务，将社会志愿服务纳入我市中学必修课程体系，要求学生每年参与不少于30个小时的社会志愿服务；二是组织中学生到敬老院和孤寡老人家里开展敬老服务，参与村（社区）清理卫生死角活动等；三是组织中学生到图书馆、党史馆、博物馆等场所充当小小管理员、讲解员。②7

石中杰： 着力打造“道德 名城、魅力周口”

□记者 付永奇

如何打造“道德名城 魅力周口”？市政协委员石中杰建议，深入挖掘我市优秀历史文化，加大宣传力度，倡导市民传承历史文化，争做道德高尚的周口人。

石中杰建议，要动员在外务工创业人员宣传家乡，利用我市在全国各地建立的异地商会宣传周口，让商会会员了解新一届市委、市政府的十大战略，利用一切机会宣传“道德名城 魅力周口”。要充分利用游园、绿地、广场、高铁站等公共场所，把文化元素嵌入城市建设中，彰显文化底色，以文化人、以文育人，争做道德高尚的周口人。道德教育要从孩子抓起，在全市大中小学校宣讲周口上下五千年的历史文化，让孩子从小就了解周口文化，可在考试中考查周口人文道德知识，不仅考学生，还要考老师、考学校。②13

彭发光：产城融合助推高质量发展

□记者 马治卫

为落实市委、市政府“规划一张图、建设一盘棋、管理一张网”的要求，加快推进周商一体化进程，不断拉大城区框架，市政协委员、商水县政协副主席、县工商联主席彭发光日前在接受采访时提出，应尽快推进周口高铁西站片区和周口西港（商水港）临港产业园区融合建设，助推经济高质量发展。

彭发光介绍，目前，周口高铁东站和周口临港产业园区已建成并实现运营，对周口经济发展和周口航运发展起到了重要的作用。即将开工建设的周口高铁西站具备物流功能，已建成并投入使用的周口西港能

常年通航2500吨船舶（周口西港以上航道仅通航1200吨船舶），辐射许昌、郑州、漯河、驻马店、南阳等地。周口建材市场需求潜力巨大，城市及农村建设发展离不开建材，所需材料都要从外地运进来，由于建材属大宗商品，运输建材首先要考虑物流成本，水运是运输成本最低的运输方式。我国的能源主要产于中西部的河南、山西、陕西、内蒙古、新疆等地，能源消化区域在淮河沿岸、长江沿岸及东南八省，周口西港处于西煤东运的重要物流节点。

彭发光说，周口经济正处于快速发展的黄金期，周口是粮食主产区和粮食消化大区，

养殖畜牧业发达，水运潜力很大。为高质量落实省委书记楼阳生来周调研时的讲话精神，市委确立了周口“临港新城、开放前沿”的发展定位，必将推动周口航运业和临港产业有序、健康发展。要充分发挥水运优势，真正把周口建设成豫东承接产业转移示范区、打造成面向东南沿海开放的“桥头堡”。

彭发光建议，由市政府牵头，统筹协调规划建设周口高铁西站片区和周口西港临港产业园区，并出台相关政策。相关县（市、区）成立领导组，负责项目前期谋划规划、协调建设等服务工作，确保项目尽快落地建设，从而促进我市经济社会高质量发展。②7

李柳：强化对新建改扩建幼儿园的人才支撑

□记者 刘华志

“听取了政府工作报告，我感觉非常振奋。2021年，全市完成新建改扩建幼儿园41所、中小学38所。今年将新建改扩建中小学14所、幼儿园13所。作为一名来自教育系统的委员，我特别欣慰。这一系列工作的实施，势必解决中心城区入园难、入园贵的问题。”5月20日，市政协委员、周口市第三幼儿园园长李柳接受记者采访时说。

学前教育是终身学习的开端，是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业。办好学前教育，实现幼有所育，是党和政府为老百姓办实事的

重大民生工程，关系亿万儿童健康成长、关系社会和谐稳定、关系党和国家事业未来。随着新建改扩建幼儿园的相继投入使用，幼儿园的师资力量、管理人才选拔、改善办园条件的问题将随之而来。

目前的情况是，中心城区很多幼儿园，包括中心城区的公办幼儿园，在职在岗在编教师不足。针对这些问题，李柳建议，为扩大教师队伍、提高教学质量，政府应加大招教及对招聘教师的岗前培训力度。为减少教师的流动性，稳定园内的教师队伍，应加大经费投入力度，提高教师待遇。

对于临时招聘的人员流动

性大、影响幼儿园教学质量问题，李柳建议，应对现有公办幼儿园聘任的临时教师进行工资补贴，或者采取政府购岗的方式，减少幼儿园的资金压力。

对于一所幼儿园的发展，选拔优秀的管理者至关重要，园长的专业素质直接影响着幼儿园的进步和发展。李柳认为，首先要提高园长的准入门槛，让专业人干专业事。其次，要加大培训力度，提高园长的综合素质和管理水平，加强新建改扩建幼儿园的人才支撑。在办园条件改善上，加大对公办薄弱幼儿园的扶持力度，改善、提高办园条件，给每个孩子创造一个完善的、适合幼儿生活和学习的良好环境。

张玉玺：培养优秀杂技人才 助推文化产业发展

□记者 杜林波

“杂技艺术是中华传统文化的重要瑰宝，深受世界各国人民喜爱，已成为传播中华传统文化、展示地域特色的重要形式。”市政协委员张玉玺说。

张玉玺介绍，2004年10月21日，中国杂技家协会在北京人民大会堂为周口市颁发“中国杂技之乡”的匾牌和证书，周口成为全国第一个市级“中国杂技之乡”。周口杂技《空中大飞人》《满韵骑风》已达到国内顶尖水平。

2021年，周口杂技《大飞轮》获得世界大赛“金狮奖”，这让周口市“中国杂技之乡”的美誉度越来越高。特别是“周口市杂技文化产业园+动物园”的正式运营，开创了“杂技+旅游”的产业发展思路，结束了周口杂技人捧着“中国杂技之乡”的金碗四处“化缘”的尴尬局面。

如何推出杂技精品，做大做强杂技文化产业，让其成为周口经济发展新的增长极，真正把周口杂技叫响全国、走向世界，抓好杂技人才培训是基

础。张玉玺建议，一是政府可考虑借鉴上海马戏学校、吴桥杂技艺术学校、濮阳杂技艺术学校等建校经验，高标准投资建设一所杂技艺术专科学院，开设杂技、魔术、音乐、舞蹈、美术、雕塑、影视表演等艺术专业；二是鼓励地方知名杂技院团等民间资本参与学校的运营和管理，创办特色鲜明的杂技艺术专业学校；三是教育系统在杂技专业招生上给予一定的支持帮助，在杂技专业学生入学手续办理上放宽条件。②7